
Musterlösung zur Prüfung TM I, WS 08/09

Aufgabe 1 [ 21 Punkte ]

a) Schwerpunktskoordinatexs (2 Alternativen):
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b) Auflager- und Gelenkkräfte:
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→gesamt: AH = 0

→links: DH = 0
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Aufgabe 2 [ 30 Punkte ]

a) Lagerreaktionen und Stabkräfte:
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Gleichgewicht am Gesamtsystem:

→: AH = 0

y

A : −5Fa+B2a−F3a = 0

⇒ B = 4F

↑: AV +B−5F −F = 0
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Knotengleichgewicht:
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b) Schnitte:
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Schnittgrößen:
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Aufgabe 3 [ 20 Punkte ]

a) Potential:
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Kinematik:

große Rolle:ϕ =
s
r

(Bogenmaß)

kleine Rolle:ψ =
s
r
2
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s
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= 2ϕ

z-Koordinaten von Masse, Loch und Federan-
griffspunkt:
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= mgr(4cosϕ+10sinϕcosϕ−sin(2ϕ))

= 4mgrcosϕ(1+2sinϕ)

Gleichgewicht:
dΠ
dϕ

= 0:

cosϕ = 0 oder 1+2sinϕ = 0

=⇒ ϕ1 = 90◦ , ϕ2 = 270◦

=⇒ ϕ3 = 210◦ , ϕ4 = 330◦
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b) Stabilität:
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Gleichgewichtslagen einsetzten:
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Aufgabe 4 [ 19 Punkte ]

Freikörperbild: (Gesamtsystem)
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Freikörperbild: (Teilsysteme)
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• Alternative 1: Gleichgewicht am Gesamtsystem:
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A : H2(b1 +b2)−G1
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Gleichgewicht am linken Teilsystem:
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Gleichgewicht am rechten Teilsystem:
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• Alternative 2: nur Gleichgewicht an Teilsystemen:

links →: N1 +GH = 0 (1)

↑: H1 +GV −G = 0 (2)
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Haftbedingungen:

Es muss gelten: H1 ≤ µ0N1 ⇒ µ0 ≥
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Kurzfrage 1 [ 4 Punkte ]

a) b)

c) d)
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Antwort:

Kurzfrage 2 [ 2 Punkte ]

F =
G
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Kurzfrage 3 [ 4 Punkte ]
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